Construction Mécanique SOLUTIONS CONSTRUCTIVES L.T.I.LDELAFOSSE

COURS TOLERANCES GEOMETRIQUES Fiche 1

I.  GENERALITES :
Les tolérances dimensionnelles usuelles (ajustements ...) ne suffisent pas pour définir avec exactitude la forme

géométrique d’un objet. Les tolérances géométriques permettent de corriger ces insuffisances et précisent les
variations permises.

II. INSCRIPTION DES TOLERANCES :
La forme a coter est repérée par une fléche.

Les tolérances s’inscrivent dans un cadre pouvant avoir 2 ou 3 cases (parfois plus).

Dans ces cases sont inscrites dans [’ordre (Fig. 1) :

- Le symbole du défaut a coter (planéité, ...).

- La valeur de la tolérance en mm.

- La lettre majuscule repérant I’élément de référence (si nécessaire).
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ELEMENT DE REFERENCE Fig. 1

L’élément de référence se repére par une lettre majuscule inscrite dans un carré qui est relié a

un triangle noirci (ou non) dont la base touche I’élément de référence (Fig. 2).

Lorsque I’élément de référence est proche du cadre de la tolérance, il est possible de les relier directement (Fig. 3).
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III. INDICATIONS D’UN ELEMENT :
ELEMENTS INDIQUES
AXE ou PLAN MEDIAN AXE ou PLAN MEDIAN
LIGNES ou SURFACES DE L’ELEMENT COTE DE PLUSIEURS ELEMENTS
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IV. TOLERANCES DE FORME :

Les défauts de forme d’un objet sont caractérisés par des défauts de ler et 2eme ordre (cf « Etats de surfaces »).
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-] |  La surface repérée doit
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étre comprise entre deux
plans paralléles distants
de 0,08 mm.

RECTITUDE

droites ,
paralleles

Chaque génératrice du
cylindre doit rester entre
| 2 droites paralléles, dis-
tantes de 0,1 mm paral-
leles ou non a I'axe.
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I'axe du cylindre doit étre
contenu dans une zone
cylindrique de 0,05 mm
de diamétre.

CIRCULARITE

O

Le contour de chaque
section perpendiculaire a
I'axe doit rester entre
deux cercles concentri-
ques distants de 0,1 mm,
centrés ou non sur |'axe
du cylindre.

CYLINDRICITE

La périphérie du cylin-
dre doit étre contenue
entre deux cylindres co-
axiaux distants de 0,1 mm
(englobe la rectitude et |
circularité).

2 cylindre 1 3@
: périphérie

PROFIL D’UNE
SURFACE

O

sprface
reelle \

théorique

La surface réelle doit res-
ter entre deux surfaces
enveloppant des sphéres
de diamétre 0,3 centrées
sur la surface théorique
prise comme référence.

“enveloppe 2
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V. TOLERANCES D’ORIENTATION :
SYMBOLE EXEMPLE SIGNIFICATION
[— La surface superieure
PARALLELISME Bl // 0,05 — plan2 surface possible  doit rester entre deux
| plan 1 Q ¥V plans distants de 0,05
1 = L (plans 1 et 2) paral-
| . ! [ leles au plan de réfé-
A 4 pla@g rence inférieur.
reférence
: La surface supérieure doit
PERPENDICULARITE — 1 005 | plan 2 rester entre deux plans
G ; plan 1 ; Y distants de 0,05 perpen-
P | ' A diculaires au plan de réfé-
surface 0 A
possipe 8 rence repére.

N
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plan de =~ _

référence
‘7270 05 ’A% : P i La surface repérée doit
INCLINAISON i i L 3.4 y : rester entre deux plans
My L Plan2 paralieles distants de
g incliné 20
30° L i o 0,05 et inclinés de 30
AN e par rapport au plan de
’ /*x plan 1 référence A,
L _VA] plan A de
e référence
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TOLERANCES DE POSITION :

SYMBOLE

EXEMPLE

SIGNIFICATION

COAXIALITE

—©)]e 005 [—

Laxe du cylindre de
gauche ( coté ) doit étre
o contenu dans une zone
cylindrigue de diameétre
0,05 dont I'axe est celui

du cylindre droit (de
référence)

axe cylindre
coté

. 20,05

~. \__, /

axe cylindre de référence

SYMETRIE

A*

Le plan médian de la
rainure doit étre com-
pris entre deux plans
(1 et 2) paralléles dis-
tants de 0,2 et dispo-
sés symétriqguement
par rapport au plan
médian de référence
A

plan médian de
référence  — ‘
o

plan médian /
possible

LOCALISATION
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@Ak

Laxe du trou de 20
doit étre situé dans
une zone cylindrique
A dediamétre 0,1 dont

cylindre de diameétre 0,1
perpendiculaire a A

e ; > '
/15 k- — | axe est perpen_d_lcu—
T I e | = laire a A et position-
gl ] S 7 nés par les cotes théo-
40 >J riques encadrées de
<——> B axepossible 30et 40.

du trou
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VII. TOLERANCES DE BATTEMENT :

La tolérance de battement s’applique aux piéces de révolution en traduisant directement le défaut maximal

admissible lors de la rotation de la piéce. Le battement peut étre mesuré suivant :

- La méme direction que [’axe de rotation : Battement Axial.

- Perpendiculairement a l’axe de rotation : Battement Radial.

SYMBOLE EXEMPLE SIGNIFICATION
BATTEMENT SIMPLE RADIAL T
7 \ | _bplande !
BATTEMENT / 0,1|A-B 5| \ ¥) 1 mesurage  ne doit pas dépasser
J 5|8 0,1 dans chaque plan
SIMPLE 3 5 axe A-B de mesurage pen-
<ol L (R ] /€ dant une révolution
= | compléte de la piece
. S autour de l'axe de
[A] 2 AVeC . rotation de 1 tour référence A-B.
BATTEMENT SIMPLE AXIAL Le battement axial ne
déviation avec doit pas dépasser 0,65
=] ‘ maxi_ dans chaque position
/ [005] A " i ® de mesurage pendant
Tty une révolution com-
Y «—1 i ; plete de la piece autour
4= t_ - { 5 del'axe de référence A.
i 1 | rotation de
/ Sl 1 tour
@ e A 1 position
de mesurage i
BATTEMENT SIMPLE OBLIQUE Le battement oblique
s dans la direction de la
FeTosl 7 | (> fleche ne doit pas dé
| /4‘0'2“: - B c éche ne doit pas dé-
= NP S /¥~ passer 0,2 dans chaque
‘ R cone de mesurage pen-
¥ dant une révolution com-
| i e ﬁ@ — plete de la piece autour
de I'axe de référence C.
@ rotation de Bne e
Touraxe C mesurage
BATTEMENT TOTAL RADIAL BATTEMENT TOTAL AXIAL BATTEMENT TOTAL OBLIQUE
BATTEMENT = - ,‘ o
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TOTAL & \
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e | B N —— ol
= v ¥
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Le cylindre repéré dolit rester
entre deux cylindres co-
axiaux, distants de 0,1 dont
les axes coincident avec l'axe
de référence A (pour une
rotation complete autour de
cet axe).

Remarque : comme le
battement simple radial
en déplacant en plus
'appareil de mesure le
long d’une génératrice
du cylindre.

La surface repérée doit
étre comprise entre deux
plans paralléles, distants
de 0,2 et perpendiculaires
a l'axe de référence B
(pour une rotation com-
plete autour de cet axe).

Remarque : comme
le battement simple
axial en déplacant
en plus lappareil
de mesure le long
d’un rayon.

La surface repérée doit étre
comprise entre deux cones
distants de 0,3, d'angle 110° et
coaxiaux a I'axe de référence C
(pour une rotation compléte
autour de cet axe).

Remarque : comme le
battement simple obli-
que en deéplacant en
plus l'appareil de mesure
le long d’une génératrice
du cone.




